АНАЛИЗ СОСТАВА СЕМЕЙНОГО ПРАВОНАРУЩЕНИЯ, ЯВЛЯЮЩЕГОСЯ ОСНОВАНИЕМ ДЛЯ ЛИШЕНИЯ РОДИТЕЛЬСКИХ ПРАВ

Третьякова Жанна Владимировна

доцент кафедры юриспруденции учреждения образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова»; кандидат юридических наук, доцент

(г. Могилев, Беларусь) Janna-vlad@mail.ru

Аннотация. В статье дается анализ состава семейного правонарушения, являющегося основанием для лишения родительских прав. Делается вывод, что исследуемая санкция применяется не только как мера семейно-правовой ответственности, но и выполняет правозащитную функцию, как мера защиты прав и интересов ребенка. Теоретическую базу для исследования института лишения родительских прав как меры семейно-правовой ответственности составили труды белорусских ученых-правоведов В. И. Пенкрата, В. В. Подгруша и российских ученых-правоведов С. С. Алексеева, М. В. Антокольской, А. М. Беляковой, Л. Е. Чичеровой и др., которые явились основой для работы, связанной с анализом семейно-правовых норм, устанавливающих ответственность родителей за невыполнение или ненадлежащее выполнение своих родительских обязанностей, а также с анализом состава семейного правонарушения, являющегося основанием для лишения родительских прав.

В соответствии с ч. 3 ст. 32 Конституции Республики Беларусь родители имеют право и обязаны воспитывать детей, заботиться об их здоровье, развитии и обучении, готовить к общественно полезному труду, прививать культуру и уважение к законам, историческим и национальным традициям Беларуси. Действия родителей при осуществлении родительских прав должны соответствовать требованиям закона, а также выполняться в соответствии с их назначением. Они не должны нарушать прав и законных интересов детей, наносить ущерб интересам общества и государства (ч. 2 ст. 5 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье (далее – КоБС)). Если происходит обратное, т.е. родители не выполняют свои родительские обязанности и их поведение виновно и противоправно, то в отношении их можно применить меры семейноправовой ответственности.

Семейно-правовая ответственность — это меры государственноправового воздействия, установленные семейным законодательством или договором (соглашением), наступившие в результате совершения субъектом семейного правоотношения правонарушения либо нарушения договорных обязательств и выражающиеся для правонарушителя в неблагоприятных последствиях личного неимущественного и имущественного характера. Лишение родительских прав — это мера семейноправовой ответственности, которая обладает всеми характерными для нее признаками, поскольку применяется только за виновное и противоправное поведение родителей. Тем не менее, нельзя отрицать, что данная санкция направлена на защиту законных интересов ребенка. Автор поддерживает точку зрения А. М. Беляковой о том, что лишение родительских прав направлено на охрану здоровья и психики ребенка, а также преследует цель наказать родителей за их антиобщественное поведение и оказать воспитательное, превентивное воздействие на других граждан [2, с. 119].

Лишение родительских прав — это исключительная мера семейноправовой ответственности родителя за невыполнение или ненадлежащее выполнение родительских обязанностей в отношении своего несовершеннолетнего (не приобретшего полной дееспособности) ребенка, которая направлена на защиту его законных интересов и выражается в утрате родителем всех прав, основанных на факте родства с ребенком. Предлагается указанное авторское определение закрепить в ч. 1 ст. 80 КоБС первым предложением, в целях устранения пробела в регламентации института лишения родительских прав. Данная мера применяется при невозможности защитить права и законные интересы ребенка иным образом.

Основанием меры семейно-правовой ответственности является состав семейного правонарушения, под которым понимается общественно-вредное, виновное, противоправное действие (бездействие) деликтоспособного лица, влекущее юридическую ответственность. Юридический состав правонарушения, за которым может последовать лишение родительских прав, следующий: субъект – родитель; объект – права и законные интересы ребенка; объективная сторона – противоправное поведение родителя, варианты которого обозначены в ч. 1 ст. 80 КоБС; субъективная сторона – вина родителя в форме прямого или косвенного умысла.

Согласно теории права, обязательными элементами объективной стороны юридического состава правонарушения являются: противоправное поведение субъекта правоотношения; наступление вредных последствий противоправного поведения; причинно-следственная связь между противоправным поведением и наступившими вредными последствиями. Необходимый элемент субъективной стороны состава правонарушения составляет вина правонарушителя. Для исследуемого нами состава семейного правонарушения, в большинстве имеют место случаи, когда обязательными являются лишь два элемента: противоправное поведение субъекта правоотношения (родителя) и его вина (например, уклонение от воспитания ребенка). В указанном примере состав семейного правонарушения является усеченным, так как оставшиеся два его элемента, в том числе наступление вредных последствий для ребенка, необязательны, поскольку ребенок может получать необ-

ходимую заботу от других родственников и не страдать от бездействия родителя.

Согласно выводам М. В. Антокольской, которые не вызывают сомнения, в семейном праве под противоправностью понимается нарушение норм объективного права или субъективных прав другого участника семейного правоотношения. Противоправное поведение может выражаться как в совершении активных действий (например, жестокое обращение родителя с ребенком), так и в бездействии. Бездействие является противоправным в тех случаях, когда обязанность действовать была возложена на лицо законом, судебным актом, договором (например, уклонение от выполнения обязанностей родителей). Аморальное поведение рассматривается в качестве противоправного в семейном праве «только в том случае, если на это есть прямое указание закона» [1, с. 79] (например, родители ведут аморальный образ жизни, что оказывает вредное воздействие на ребенка). Все варианты противоправного поведения родителей указаны в ч. 1 ст. 80 КоБС.

Вторым необходимым элементом состава семейного правонарушения, за которым может последовать лишение родительских прав, является вина. Она представляет собой выражение внутреннего психического отношения родителя к своим действиям или бездействию и их последствиям, а также к интересам ребенка и общества [1, с. 79]. Если родитель сознательно и виновно не исполняет свои родительские обязанности, то к нему может быть применена мера ответственности – лишение родительских прав. Если родитель не исполняет указанных обязанностей по не зависящим от него причинам, то есть без вины (в силу, например, недееспособности, психического расстройства, слабоумия, инвалидности, стечения тяжелых обстоятельств), то лишать его родительских прав нельзя. В таком случае для защиты законных интересов ребенка к родителю может быть применена иная мера — отобрание ребенка без лишения родительских прав (ст. 85 КоБС).

Факультативными элементами семейного правонарушения, т. е. носящими непостоянный характер, являются наступление вредных последствий противоправного поведения и конкретная причинно-следственная связь между противоправным поведением и наступившими вредными последствиями. С вредом связывают неблагоприятные, нежелательные, негативные последствия, наступающие в результате правонарушения [3, с. 59]. «Правовое значение имеет вред в виде умаления

имущественных или личных неимущественных благ и прав» [3, с. 61]. Для наличия оснований лишения родительских прав законодатель в ч. 1 ст. 80 КоБС непосредственно указывает на виновное и противоправное поведение родителя вне зависимости от наступления вреда, т. е. вредные последствия для ребенка могут и не наступить, хотя основания для применения исключительной меры семейно-правовой ответственности имеются. Автор поддерживает мнение, что родитель должен нести ответственность за свои виновные и неправомерные действия (бездействие) независимо от того, выявились какие-либо вредные последствия для ребенка или нет [1, с. 267].

Также представляется убедительной точка зрения Л. Е. Чичеровой о том, что родители, ненадлежащим образом выполняющие свои родительские обязанности, должны осознавать противоправность своего поведения и возможность наступления вредных последствий для ребенка [3, с. 55]. Указанные последствия могут выражаться в виде причинения имущественного вреда ребенку, например, при уклонении родителя от его содержания. Кроме того, ребенку может быть причинен неимущественный вред - повреждение здоровья и (или) психического состояния при жестоком обращении с ним родителя. Нередко реальный вред ребенку вообще не причиняется. Например, родители отказались от ребенка и подали письменное заявление о согласии на его усыновление, однако ребенок не страдал от этого, так как в короткие сроки был усыновлен и получил необходимую заботу и воспитание от усыновителей. Поэтому законодатель в большинстве случаев указывает только на противоправное поведение родителя, оставляя вредные последствия за пределами состава семейного правонарушения.

Итак, целью применения исследуемой санкции является не только наказать родителя за виновное невыполнение или ненадлежащее выполнение своих родительских обязанностей. Суд, вынося решение о лишении родительских прав, исходит из соображений защиты законных интересов ребенка. В данном случае лишение родительских прав как мера ответственности выполняет правозащитную функцию, что сближает ее по целевой направленности с мерами защиты. Это обстоятельство вызвано особенностями семейно-правовых санкций. Можно сказать, что в семейном праве обе указанные меры направлены на защиту нарушенных субъективных прав и законных интересов ребенка.

.w A.A. Kyreling

Список литературы

- 1. Антокольская, М. В. Семейное право : учебник / М. В. Антокольская. 3-е изд., перераб. и доп. М. : Норма : Инфра-М, 2010. 432 с.
- Белякова, А. М. Вопросы советского семейного права в судебной практике : пособие для слушателей нар. ун-тов. А. М. Белякова. – М. : Знание, 1989. – 144 с.
- Чичерова, Л. Е. Ответственность в семейном праве : вопр. теории и практики / Л. Е. Чичерова ; под науч. ред. В. А. Рыбакова ; Федер. служба исполнения наказаний. – Рязань : Акад. права и упр., 2005. – 195 с.